
Centro	
  de	
  massa	
  
	
  
1)	
  Mostre	
  que	
  o	
  centro	
  de	
  massa	
  de	
  um	
  disco	
  circular	
  de	
  densidade	
  uniforme	
  está	
  
localizado	
  no	
  centro	
  desse	
  disco.	
  
	
  
2)	
  Mostre	
  que,	
  dado	
  dois	
  corpos	
  quaisquer,	
  de	
  dimensões	
  quaisquer,	
  a	
  posição	
  do	
  
centro	
  de	
  massa	
   é	
   dada	
  por	
  


R =M1


R1
CM +M2


R2
CM ,	
   onde	
   	
  Mi 	
  é	
   a	
  massa	
  do	
   corpo	
   i	
   e	
  

Ri
CM ,	
  o	
  seu	
  centro	
  de	
  massa.	
  

	
  
3)	
   Três	
   corpos	
   esféricos	
   estão	
   localizados	
   em	
   posições	
   dadas	
   pela	
   figura	
   abaixo.	
  
Obtenha	
  o	
  centro	
  de	
  massa	
  desse	
  sistema:	
  
	
  

	
  
	
  
Resposta:	
  x	
  =	
  1,07m	
  e	
  y	
  =	
  1,33	
  m	
  
	
  
4)	
  Mostre	
   que,	
   para	
   um	
   triângulo	
   isósceles	
   (dois	
   lados	
   iguais	
   e	
   base	
   diferente),	
   o	
  
centro	
  de	
  massa	
  está	
  localizado	
  na	
  reta	
  que	
  une	
  o	
  centro	
  da	
  base	
  ao	
  vértice	
  oposto,	
  a	
  
1/3	
  da	
  altura	
  em	
  relação	
  à	
  base.	
  
	
  
5)	
  	
  A	
  partir	
  da	
  figura	
  abaixo,	
  para	
  uma	
  placa	
  homogênea	
  OABCD:	
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Sistemas de Partículas 
Exercícios para entregar: 4, 10, 18 e 21.  Data de entrega: 01/10/10 (23:00h) 

Centro de massa 
1) Calcule o centro de massa das três partículas que 
aparecem na figura ao lado. 

 
 
2) Onde está o CM das 3 partículas mostradas na figura à esquerda? 
 
 
 
3) Considere 3 corpos iguais de massa m 
localizados nos vértices de um triângulo 
eqüilátero de lado d, conforme a figura à 
direita. Calcule as coordenadas do CM 
desse sistema. 
 

4) Quatro partículas têm as seguintes massas e coordenadas: 
ma = 6,0 kg; xa = ya = 0,0 cm;  mb = 3,0 kg; xb = yb = 10,0 cm; 
mc = 2,5 kg; xc = 1,0; yc = 2,0 cm;  md = 6,0 kg; xd = -2,0; yd = -6,0 cm. 

a) Represente essas 4 partículas num plano cartesiano x−y. 
b) Determine o vetor posição CMrr  do sistema formado pelas 4  

partículas. 
 
5) Considere a placa homogênea OABCD ilustrada na figura ao lado. 

a) Encontre as coordenadas do centro de massa, considerando que a 
placa é formada por 3 triângulos iguais. 

b) Mostre que o mesmo resultado é obtido calculando-se o centro 
de massa do quadrado OABD e removendo-se o triângulo BCD. 

 
Sistemas de duas partículas  
6) Um utilitário com 2000 kg de massa move-se ao longo de uma estrada 
reta a 90 km/h. Inicialmente, ele é seguido por um gol com 900 kg de 
massa a 60 km/h. 

a) Faça um esboço que represente a situação e marque o Centro de Massa (CM) do sistema. 
b) Qual é a velocidade do centro de massa dos dois carros que estão se movendo?  
c) A situação se inverte e, na mesma estrada reta, o gol está se movendo a 90 km/h e é seguido pelo 

utilitário, a 60 km/h. Qual é a velocidade do centro de massa dos dois carros que estão se movendo, 
nessa nova situação?  

d) Interprete a diferença entre as respostas aos itens b) e c). 
 
7) (HRK E 7.5) Duas partículas P e Q estão inicialmente em repouso, separadas de 1,64 m. P tem  
1,43 kg de massa e Q, 4,29 kg; P e Q atraem-se com uma força constante de módulo 1,79⋅10-2 N. Nenhuma 
força externa atua no sistema. 

a) Descreva o movimento do centro de massa.   
b) A que distância da posição original de P as partículas irão colidir? 

 
8) Um remador de 75 kg está sentado na popa de uma canoa de 150 kg e 3,0 m de comprimento, que está 
parada perpendicularmente à margem de um lago. A proa está encostada em uma estaca, onde o remador 
quer amarrar a canoa. Ele se levanta e caminha até a proa, o que leva a canoa a afastar-se da margem. Da 
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Sistemas de Partículas 
Exercícios para entregar: 4, 10, 18 e 21.  Data de entrega: 01/10/10 (23:00h) 

Centro de massa 
1) Calcule o centro de massa das três partículas que 
aparecem na figura ao lado. 
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localizados nos vértices de um triângulo 
eqüilátero de lado d, conforme a figura à 
direita. Calcule as coordenadas do CM 
desse sistema. 
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mc = 2,5 kg; xc = 1,0; yc = 2,0 cm;  md = 6,0 kg; xd = -2,0; yd = -6,0 cm. 
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b) Mostre que o mesmo resultado é obtido calculando-se o centro 
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6) Um utilitário com 2000 kg de massa move-se ao longo de uma estrada 
reta a 90 km/h. Inicialmente, ele é seguido por um gol com 900 kg de 
massa a 60 km/h. 

a) Faça um esboço que represente a situação e marque o Centro de Massa (CM) do sistema. 
b) Qual é a velocidade do centro de massa dos dois carros que estão se movendo?  
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utilitário, a 60 km/h. Qual é a velocidade do centro de massa dos dois carros que estão se movendo, 
nessa nova situação?  
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7) (HRK E 7.5) Duas partículas P e Q estão inicialmente em repouso, separadas de 1,64 m. P tem  
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força externa atua no sistema. 

a) Descreva o movimento do centro de massa.   
b) A que distância da posição original de P as partículas irão colidir? 

 
8) Um remador de 75 kg está sentado na popa de uma canoa de 150 kg e 3,0 m de comprimento, que está 
parada perpendicularmente à margem de um lago. A proa está encostada em uma estaca, onde o remador 
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a) Ache	
   as	
   coordenadas	
   do	
   centro	
   de	
   massa,	
   dividindo	
   o	
   objeto	
   em	
   três	
  
triângulos	
  iguais.	
  

b) Mostre	
  que	
  o	
  mesmo	
  resultado	
  pode	
  ser	
  obtido	
  calculando	
  o	
  CM	
  do	
  quadrado	
  
OABD	
  e	
  subtraindo	
  o	
  triângulo	
  BCD,	
  atribuindo	
  massa	
  negativa	
  ao	
  mesmo.	
  

c) Faça	
  o	
  mesmo	
  exercício	
  calculando	
  

R = 1

M
rρ dxdy∫∫ .	
  

	
  
Resposta:	
  x	
  =	
  1/2	
  m	
  	
  	
  e	
  y	
  =	
  7/18	
  m	
  
	
  
6)	
   Considere	
   um	
  disco	
   de	
   raio	
   2R,	
   centrado	
   em	
   (x,	
   y)	
   =	
   (0,	
   0),	
   de	
   distribuição	
   de	
  
matéria	
  uniforme.	
  Um	
  buraco	
  circular	
  de	
  raio	
  R	
  é	
  feito	
  nesse	
  disco,	
  centrado	
  em	
  (-­‐R,	
  
0).	
  Calcule	
  o	
  centro	
  de	
  massa	
  do	
  objeto	
  resultante.	
  	
  
	
  
Resposta:	
  (x,	
  y)	
  =	
  (1/3	
  R,	
  0)	
  
	
  
7)	
  Duas	
  partículas	
  P	
  e	
  Q	
  estão	
  inicialmente	
  em	
  repouso,	
  separadas	
  de	
  1,64m.	
  P	
  tem	
  
1.43	
  kg	
  de	
  massa	
  e	
  Q,	
  4,29	
  kg.	
  P	
  e	
  Q	
  se	
  atraem	
  com	
  uma	
  força	
  constante	
  de	
  módulo	
  
1,79	
  x	
  10-­‐2	
  N.	
  Nenhuma	
  força	
  externa	
  atua	
  no	
  sistema.	
  

a) Descreva	
  o	
  movimento	
  do	
  centro	
  de	
  massa.	
  
b) A	
  que	
  distância	
  da	
  posição	
  original	
  de	
  P	
  as	
  partículas	
  vão	
  colidir?	
  

	
  
Respostas:	
  b)	
  1,23	
  m	
  
	
  
8)	
   A	
   figura	
   abaixo	
  mostra	
   uma	
   placa	
   de	
   dimensões	
   22,0	
   cm	
   x	
   13,0	
   cm	
   x	
   2,80	
   cm	
  
(largura	
  x	
  altura	
  x	
  espessura).	
  Metade	
  da	
  placa	
  é	
  feita	
  de	
  alumínio	
  (densidade	
  =	
  2,70	
  
g/cm3)	
  	
  e	
  a	
  outra	
  metade,	
  de	
  ferro	
  (densidade	
  =	
  7,85	
  g/cm3).	
  Onde	
  está	
  o	
  centro	
  de	
  
massa	
  da	
  placa?	
  
	
  

	
  
	
  
	
  
	
  

	
  
Resposta:	
   	
  2,68	
  cm	
  da	
  borda	
  de	
  dentro	
  dentre	
  o	
  ferro	
  e	
  alumínio,	
  do	
  lado	
  do	
  ferro,	
  
centrada	
  em	
  relação	
  à	
  altura	
  e	
  espessura.	
  

Alumínio	
   Ferro	
  


